



海都报网: www.hxsdnews.com 今日8版
福建日报报业集团主办 统一刊号CN35-0011 第8460期

报料: 智慧海都 95060

2021年7月26日 星期一 农历六月十七 闽南版



“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗成功

省委、省政府致信祝贺;这是中国第56处、我省第5处世界遗产



歌舞《宋元泉州》再现万商聚集的热闹景象

海都记者 陈晋 柳小玲 田米 文/图
福建日报 新华

北京时间7月25日17时38分,随着第44届世界遗产大会主持人敲下木槌,本届大会中国唯一申报的世界遗产项目——“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”通过审议,列入《世界遗产名录》,成为中国第56处世界遗产。



在泉州府文庙前,市民激动欢呼申遗成功

经20年不懈努力 泉州申遗成功

位于闽南沿海地区的泉州古称“刺桐”,至今已有1300多年历史。宋元时期,泉州在繁荣的国际海洋贸易中蓬勃发展,成为各国商旅云集、多元文化交融的“东方第一大港”。“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”是10世纪至14世纪产生并留存至今的一系列文化遗产,分布于以今天泉州城区为核心的泉州湾地区,包括九日山祈风石刻、市舶司遗址等22个遗产点。

会议认为,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”项

目,反映了特定历史时期独特而杰出的港口城市空间结构,其所包含的22个遗产点涵盖了社会结构、行政制度、交通、生产和商贸等诸多重要文化元素,共同促成泉州在公元10—14世纪逐渐崛起并蓬勃发展,成为东亚和东南亚贸易网络的海上枢纽,对东亚和东南亚经济文化发展作出了巨大贡献。世界遗产委员会依据《实施保护世界文化和自然遗产公约操作指南》所规定的标准,决定将其作为世界文化遗产列入《世界遗产名录》。

习近平总书记2001年在福建工作期间,亲自研究部署泉州项目申报世界遗产工作。经过20年不懈努力,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗成功。福建省委、省政府第一时间向出席大会的中国代表团致信祝贺,向所有关心支持申遗工作的国内外各界人士表示感谢。

目前,福建共有武夷山,福建土楼,泰宁丹霞,鼓浪屿:国际历史社区,泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心5处世界遗产,跨入遗产大省行列。

相关链接

22个遗产点 18个是国家文保

“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的22个遗产点,包括九日山祈风石刻、市舶司遗址、德济门遗址、天后宫、真武庙、南外宗正司遗址、泉州府文庙、开元寺、老君岩造像、清净寺、伊斯兰教圣墓、草庵摩尼光佛造像、磁灶窑址、德化窑址、安溪青阳下草埔冶铁遗址、洛阳桥、安平桥、顺济桥遗址、江口码头、石湖码头、六胜塔、万寿塔。

其中,18个是国家级文物保护单位,4个是省级文物保护单位,完整体现了宋元时期泉州富有特色的海外贸易体系与多元社会结构。

好消息传来 泉州城沸腾啦

海都讯(记者 柳小玲 董加固 吴日锦 林良标 田米 文/图) 昨日傍晚,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗成功消息一传出,泉州全城瞬间沸腾起来,在泉州府文庙、天后宫、真武庙、万寿塔、六胜塔、石湖码头等多个遗产点,民众欢呼雀跃,相关非遗文化展演活动轮番上演,一派热闹非凡的景象。此外,在社交媒体平台,“泉州申遗成功”成为最热门的话题之一。

在泉州府文庙前,歌舞表演《宋元泉州》再现了宋元时期泉州城内“船到城添外国人”“涨海声中万国商”的热闹景象,市民挥舞着手中的国旗,表达激动骄傲的心情;在九日山,庄重的祈风仪典过后,电音三太子表演、火鼎公婆表演、木偶表演等轮番上演;在真武庙广场,锣鼓声和人群里的欢呼声响成一片,一场传统的闽南祈福民俗活动上演,向海祈福,祈祷出入商船往返平安……

在收到申遗成功消



真武庙广场前,拍胸舞、火鼎公婆、彩婆等民俗轮番表演

息的那一刻,泉州府文庙文物保护管理处主任何振良倍感振奋。作为一位参与泉州申遗工作20年的遗产守护人,何振良说,申报世遗是为了更好地保护和传承文化遗产,申遗成功后,对文化遗产保护要求更高,肩负的压力更大,今后,将加强对泉州府文庙的保护与利用,充分展示其社会文化价值。

刚参加完中考的学生林博扬激动地说,这个暑假,他带着相机几乎拍遍了泉州22个遗产点。他以这种方式参与、分享申遗成功的喜悦,“很有

意义。”泉州申遗成功,也成为市民茶余饭后最热门的话题。不少市民说,这将对泉州今后的经济、社会、文化等方面产生深远影响。市民张先生说,申遗成功后,可大大提升泉州的知名度和美誉度,有利于提高泉州旅游的品牌档次,开拓更为广阔旅游客源市场,从而带动泉州经济的快速发展,造福当地百姓。市民黄川七说,这是咱厝人的胜利,今后应该要多举办相关文化遗产保护活动。

展现中华民族自强不息、合作共赢精神

“这一世界遗产展现了以泉州为代表的中国沿海地区人民坚韧不屈、顽强拼搏、勇于创新的精神,是中华民族自强不息、合作共赢精神特质的体现。”文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群说。

宋元时期,各国商人、旅行家和传教者经由海上丝绸之路来到泉州,“市井十洲人”共同促成了这座东方大港的繁荣,他们的后裔今天依然生活在这片土地上。古波斯、阿拉伯、印度和东南亚等外来文化,在泉州与中华文化交融互鉴共存,成就了这座城市多元、

开放、包容的特质。

教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任、第44届世界遗产大会主席田学军表示,泉州申遗成功,体现了世界遗产委员会对泉州作为宋元中国杰出的对外经济与文化交流窗口、海上丝绸之路重要节点以及世界海洋贸易中心港口杰出范例所具有的突出普遍价值的高度肯定,也体现了国际社会对泉州项目在推动文明交流互鉴、促进可持续发展、构建人类命运共同体方面具有的现实意义和历史价值的高度认同。